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Bevezetés 

„A természet velünk szemben előnyben van, mert 

létezhet mi nélkülünk,  

de mi nem létezhetünk nélküle.” 

(Jaromíra Kolářová, 2015, 66 o.) 

 

Az egyetem elvégzése után Szlovákiában testnevelő tanárként dolgoztam 

különböző iskolafokokban, ahol már 1984 óta szervezek sportcélú 

tanfolyamokat. Ezeken keresztül ismerkedhettem meg Szlovákia 

különböző gazdag természeti adottságaival, az itt létesített turisztikai 

infrastruktúra előnyeivel és hátrányaival. Az munkámból kifolyólag az 

iskolai tantervek előírásai teljesítéséhez feladatom volt a természetben 

végezhető sporttevékenységek megszervezése egy- vagy többnapos 

sporttábor, vagy iskolai kirándulások formájában. Ide tartoztak a 

természetjárással egybekötött tanfolyamok, a természetiskolai (erdei 

iskola), turisztikai (természetjárás) táborok, úszótanfolyamok, téli sportok 

(sítanfolyam), az „ember- és természetvédelmi” (branné cvičenie) 

tanfolyamok (korábban honvédelmi tábor). Saját tapasztalataim alapján 

rájöttem arra, hogy ezek a sporttanfolyamok nemcsak a gyermekkori 

élmények szintjén maradnak meg, hanem a későbbiekben a felnőttkori 

üdülésekre és az egészséges életmódra vezetésben is hatással vannak. 

Ezek mind befolyásoló tényezőkként jelenhetnek meg a felnőttkori 

egészség megalapozására. Felsőoktatási szakemberként, fejlesztő 

pedagógusként fontos kérdésként jelent meg munkámban, hogy az iskolai 

képzések során átélt pozitív érzelmi hatások miként jelentkeznek a 

felnőttek életvitelében, a gyermekkori táborok pozitívan befolyásolják-e 

későbbi utazási szokásaikat, melyek kihatással vannak az egészséges 

életmód megalapozására a családon belül is. Kutatóként kíváncsivá tett, 

hogy a gyermekkorban sporttevékenységet végző fiatalok a későbbiekben 

az üdüléseik során keresik–e azokat a helyszíneket, ahol 

sporttevékenységeket űzhetnek. Amennyiben eme hatások bizonyíthatók, 

akkor az iskolai tantervekben, az egészség fejlesztési koncepciókban is 

nagyobb figyelmet kell fordítani a gyermekkori utaztatások milyenségére. 

Gyakorlati tapasztalataim során jól érzékelhettem, hogy mennyit fejlődött 
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a turizmus országunkban (Szlovákiában), milyen jellegű fejlesztések 

történtek, amelyek hatással lehetnek az egészségre is. Az iskolai 

programokban amúgy is jelenlevő sporttanfolyamok mennyire 

változtatták meg az után, hogy az állam (Szlovákia) hathatós támogatással 

járul hozzá 2015 óta.  

„A mozgás sok mindenre gyógyszer. De nincs olyan orvosság, amely 

a mozgást helyettesítené.“ (görög mondás).  

A tanterv által adott sporttevékenységek a  testi nevelésben egyik 

legfontosabb feladata az egészséges életmódra való nevelés, a testi 

képességek kibontakoztatása, és a zökkenőmentes mozgásfejlődésének 

folyamata. Minél több természetben űzhető sporttevékenységgel, 

mozgásfajtával, sportággal, testnevelési játékkal ismertetjük meg az 

embereket, annál inkább fejlesztjük a motoros, kognitív és az affektív 

tanulási képességüket.  

1 Célmeghatározás 

 

Dolgozatunk célja, hogy a Szlovákia sport és testnevelés tantervében 

megfogalmazott sporttanfolyamok realizálásának és hatásvizsgálatának 

eredményeivel rá mutassunk az egészséges életmód nevelésének egyik 

attitűdjére, mely kihatással van a felnőttkori egészséges életmódra. 

Hozzájáruljunk a neveléstudomány rendszeréhez, mely integrálja az 

egészséges életmódra nevelés jelentőségét. Egyben egy lehetséges 

interdiszciplináris modell kialakítását a sporttanfolyamok eredményeinek 

tükrében. 

1.1 A természetben végezhető sporttevékenységeinek 

jelenléte a Szlovák Állami Oktatási Programban 

 

Szlovákia sportturizmus tömegbázisát véleményünk szerint mind a mai 

napig az iskolás korosztály alkotja. Ez onnan adódik, hogy az iskolai 

tantervek kötelezően választhatóan írják elő a sporttáborok szervezését, 

ezért fontosnak tartottuk, hogy részletesen elemezzük 
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(dokumentumelemzés) az állami oktatási programot, dokumentumokat 

(tanterveket, ISCED), az iskolai korcsoportonkénti eltéréseket, annak 

egymásra épülését tematikus egységenként kezeli. A természetes 

környezetben végezhető sporttevékenységek fejlődésének szlovákiai 

gyökereit Comeniushoz vezetik vissza, aki felismerte, hogy a tanulókkal 

meg kell ismertetni a természetet. A földrajzi adottságok adta 

lehetőségeket az ország nagymértékben beleépíti az iskolai testnevelés 

tanterveibe. Az iskolai testnevelés tantervei lehetőségeket nyújtanak a 

pedagógusok és a tanulók számára, hogy az iskolai oktatáson belül részt 

vehessenek különböző sporttanfolyamokon, melyek alkalmával 

kialakulhat az egészséges életmódhoz való pozitív viszonyuk. A Szlovák 

Iskolaügy, Tudomány, Kutatás és Sport Minisztérium által előírt 

tantervekben a turisztika-természetjárás, sízés, úszás található meg, ezen 

felül még a kerékpározás, sífutás és a snowboardozás. Régmúlt 

hagyományokra tekint vissza az ország az egyes sportok terén, és ezt 

kihasználták a tantervek kialakításánál is. A sportok közül legfőképpen a 

túrázás, sízés és az úszás élvez prioritást (Melicher - Slezák 2000). Nádori 

(1986) szerint „a természetjárás a természet szeretetén alapuló testedzés, 

kikapcsolódás és szórakozás céljából a természetben, erdőben, mezőn 

végzett mozgás. Hozzásegít az egészség, a munkaképesség és az erőnlét 

megőrzéséhez. A szabadidő hasznos eltöltésének, a testi és lelki 

felüdülésnek egyik legfontosabb módja, amellyel együtt jár a 

természettudományos és kulturális ismeretek elsajátítása is. 

Természetjárás közben a közösség érdekei sokszor az egyéni érdekek fölé 

emelkednek, és így rendszeresen nyílik alkalom egymás segítésére és a 

bajtársiasság, a közösségért végzett munka gyakorlására.” (Nádori 1986, 

969.p.). Az iskolákban a táborok megszervezése és az azokon való 

részvétel jelentős szerepet tölt be a tanár-tanuló interakciós 

kapcsolatában, amely kellő motiváltságot jelent a gyermekek számára a 

mozgással való kapcsolat kialakításában (Pukánszky 2017). A motiváció 

a gyermekek számára igen fontos tényező, hogy a későbbiekben, a 

szabadidejükben ezeket a mozgástapasztalatokat aktívan használják 

(Müller et al. 2007). A gondolatok további folytatása arra utal, hogy a 

gyermekkorban átélt pozitív hatások a felnőttkori üdülésekre, az 
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egészséges életmódra bizonyos fokú hatást gyakorolnak. Fontos 

szempont, hogy a fiatalok megszeressék a sporttevékenységeket és az 

életük fontos részévé váljon, hisz így később, felnőtt korukban nagyon 

sok betegség megelőzésében segítheti őket. A „turisztika” (magyar 

szaknyelvben természetjárás) egy fontos eleme a szlovákiai 

testnevelésnek, egy komplex tevékenység, melynek fő célja az aktív 

mozgás megszerettetése, az új természeti szépségek, kulturális emlékek 

megismerése (Ludvík 1986). Hasonló definíciót használnak Junger et al. 

(2002), Bendíková (2008), Žiškay és mtsi. (1999), Kostencka (2007), 

Napierala és mtsai. (2009), miszerint a turisztikát egy speciális utazásnak 

nevezik, melynek része az aktív mozgás, és az ismeretszerzés. A 

természetben való sportolás a rekreáció területén belül az egyik 

leggyakrabban végzett mozgásos aktivitások közé tartozik kortól, nemtől 

és szociális helyzettől függetlenül (Pach 2009). Ezeket a gondolatokat 

figyelembe véve alakították ki a sport és testnevelés tantervét a különböző 

oktatási intézmények számára. A következő ismeretek kell elsajátítani: 

 úszás - alapismeretek az úszás jelentőségéről, az alapvető 

úszókészségről, és a szabadidőben történő úszás alkalmazásának 

lehetőségeiről, 

 turisztika és mozgás a nyári természetben - alapismeretek a turisztika 

jelentőségéről, fajtáiról és módjairól, túrázás és a természetben való 

tartózkodás - alapvető készségek, kerékpártúra, információk a 

turisztika alkalmazásának lehetőségeiről a szabadidőben, 

 síelés és mozgás a téli természetben - tevékenységek és játékok 

szánkókkal, játék a hóval és a hóban, alapismeretek a síelés 

jelentőségéről, alapvető síelő mozgáskészségek, információk a síelés 

alkalmazásának lehetőségeiről a szabadidőben, 

 korcsolyázás és jégen való mozgás - csúszkálás és játék a jégen, elemi 

ismeretek a korcsolyázás jelentőségéről, alapvető korcsolyázó 

mozgáskészségek, információk a korcsolyázás alkalmazásának 

lehetőségeiről a szabadidőben, 

 kerékpározás - elemi ismeretek a kerékpározás jelentőségéről, 

alapvető kerékpározó mozgáskészségek, információk a kerékpározás 

alkalmazásának lehetőségeiről a szabadidőben (www.minedu.sk). 
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Idényjellegű tevékenységek megvalósítása különféle környezetben, 

különféle változatokban. A szervezési formák között megtaláljuk a 

természetiskola (az idényjellegű sporttevékenységek aktív kihasználása a 

természetben különböző évszakokban), gyakorlatok a természetben 

(minden évfolyamban évente kétszer 4 óra terjedelemben). A 

korcsolyázás, szánkózás, síelés, kerékpározás olyan tevékenységek, 

amelyeket azokban az iskolákban lehet megvalósítani, ahol adottak erre a 

feltételek. További lehetőség ezeket a feltételeket kialakítani 

természetiskola megvalósításával például téli időszakban a téli sportokra 

helyezve a hangsúlyt. Az úszás kapcsán az alapfokú úszótanfolyam 

megvalósítása is nélkülözhetetlennek számít az alsó tagozaton 

(Kalinková, Kršiaková, Novotná, 2009). A természet kompetencia 

észlelési-motorikus területén belül találhatjuk a tartalmi sztenderdek 

között a természetben való különböző mozgás készségek megismerése, 

gyakorlása:  

 a különböző segédeszközök használata,  

 speciális és különböző specifikus mozgáskészségek megismerése, 

elsajátítása,  

 mint a csúszkálás jégén, korcsolyázás, szánkózás, bobozás, sízés 

alapjai,  

 vízzel való játékok megismerése- vízhez szoktatás,  

 erdei környezet megismerése, mozgásos játékok elsajátítása más-más 

természeti környezetben (vízben, hóval, jégpályán, sípályán, túrázás 

közben-erdőben). 

A teljesítmény sztenderdek között megtalálhatjuk a specifikus célokat, 

mint:  

 félelem és gátlások nélkül mozogni különböző környezetben (havas-, 

jeges-, vizes környezetben és erdőben, réten stb.), 

 víz, hó, nap, szél által felfrissülni, 

 megváltoztatott feltételek, vagy problémás helyzetekben elsajátítani 

a mozgást, 

 különböző módon mozogni a természetes és mű akadályokkal 

szemben, 

 mozgás szempontjából különböző eszközök felhasználása, 
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 alapvető szinten elsajátítani a speciális mozgásképességet, ügyességet, 

 a közeli természetben turisztikai sétát véghezvinni.  

A tanterv a kompetenciákon kívül tartalmaz három műveltségi területet, 

melyből a perceptuális-motoros területen belül találhatjuk meg 

a sporttevékenységekre irányuló feladatokat, melyeket a tartalmi és 

a teljesítményi sztenderdek alapján tudjuk végigkísérni (www.minedu.sk, 

www.statpedu.sk). Ezen követelmények elsajátítása hozzá segíti a 

gyermekeket a természetben való mozgástevékenységek élményszerű 

kivitelezéséhez. A természetiskola Szlovákiában az Szlovák Állami 

Oktatási programból, megvalósítja a különböző oktatási területek 

jelenlétét. Az oktatási területek közül elsősorban a sport és testnevelés, 

képzőművészeti nevelés, zenei nevelés, magyar nyelv, szlováknyelv, 

természetismeret, honismeret, matematika, a keresztmetszeti témák közül 

a következők jelennek meg egy természetiskolában. Ide tartozik a 

személyi és szociális fejlesztés, környezetvédelem, közlekedési nevelés, 

egészséges életmódra nevelés, néprajz, projektek készítése és bemutatása 

(8. ábra). Mind ezek a területek megtalálhatók egy jól megszervezett és 

átgondolt természetiskola kivitelezésekor. 

 

1.2 Az iskolai sporttanfolyamok hatása a felnőttkori 

egészséges életmód szokásaira 

 

Felmérést végeztünk a sporttanfolyamok hatásáról a felnőttkori 

üdülésekre, melyben n=2965 kérdőív feldolgozásával kaptunk választ a 

gyermekkori sporttanfolyamok hatásáról a felnőttkori 

sporttevékenységekre. A felmérést még az előtt végeztük, hogy 2015-től 

állami támogatást élveznek egyes sporttanfolyamok az iskolások számára.  

A felmérés eredményei alapján kiderült, hogy azon felnőttek, akik 

rendszeresen vagy alkalomszerűen is sportoltak gyermekkorukban, 

azoknak 50,7% télen is jár belföldön üdülni. Azon felnőttek akik, 

rendszeresen végeztek sporttevékenységet, azok gyakrabban utaznak 

évente télen belföldre üdülni, ezt szignifikánsan is ki tudtuk mutatni 

(a statisztikai próba eredménye a következő: χ2 értéke=45,826, p<0,01). 
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A  rendszeresen sporttevékenységet végző válaszadók 62,1%-a megy 

évente nyaralni külföldre. Az eredmények alapján szignifikáns 

összefüggést találtunk a rendszeres sportolás és a nyári külföldi üdülések 

között (a statisztikai próba eredménye: χ2 érték = 56,813, p< 0,01). Az 

általunk megkérdezettek körében az üdülések kiválasztásánál a tenger a 

kedvenc úti cél (39, 8 %), a gyakran és a kedvenc úti cél megjelölésnél a 

tenger után a tó, mint vízparti helyszín csak 9, 6 %-kal kapott kevesebbet. 

Az úszást, mit aktív sporttevékenységet feltételezve, hogy tudnak úszni 

több mint 85,7 5-uk válaszolta. Mivel a sport és testnevelés sport tantárgy 

keretén belül kötelezően választható lehetőségként találkoznak a 

gyermekek az óvodában az úszással – vízhez szoktatás, majd később az 

iskolában a tanulók úszásoktatáson vesznek részt 3. – 5. osztályban. A 

középiskolában, szintén kötelező egy évfolyamban úszásoktatást 

teljesíteniük a tanulóknak ezek a tények is hozzá járulhattak a kérdőív 

által kapott eredményekhez. A válaszadók aktív sportturizmusba való 

bekapcsolódását alátámasztja, hogy üdüléseik során nagy százalékban 

végeznek valamilyen jellegű sporttevékenységet. 

1.3 Egészséges életmód jelentősége a fizikai aktivitás 

tükrében 

 

A rendszeres mozgásos tevékenységek hasznossága tekintetében a 

rendszeres fizikai aktivitás legnagyobb erénye a különböző betegségek 

megelőzése.  A megfelelő mennyiségű rendszeres mozgásos 

tevékenységet már gyermekkorban el kell kezdeni. Ezen szokás 

kialakulása végig kell, hogy kísérje az ember életét. Sajnos a jelenlegi 

helyzetben azt látjuk, hogy a civilizáció és urbanizáció vívmányai 

nagymértékben kiszolgálják az emberiséget, és ez által háttérbe szorul az 

aktív fizikai tevékenység. Rohamosan nő azok száma, akik az inaktivitás 

áldozativá válnak és számos civilizációs betegséggel rendelkeznek. Ez 

bizonyítja az a feltételezés, hogy évente körülbelül az EU-ban 600 000 

halálesetet előidéz az fizikai inaktivitás (Edwards, Tsouros 2006). A 

2009-es EU felmérés adatai alapján Szlovákiában a megkérdezettek 45%-

a a természetben végezhető sporttevékenységeket helyezik előtérbe 
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(Dobay 2016). A 2010-es felmérés alapján Magyarországon 53%-a a 

lakosságnak soha egyáltalán nem végzett semmilyen sporttevékenységet, 

csak 5%-uk vallotta , hogy heti 5-ször sportolnak minimum rendszeresen 

(Ács et al.2011). A passzív életmód a kevés mozgás különböző 

betegségek táptalaját idézheti elő, mint a szív – vérkeringési rendszer 

betegségei (Magyarországon a halálozási statisztikának az 50% teszi ki ez 

a betegség (Balogh et al.2010), a diabetes és sok más szervünkre lehet 

negatív hatása (Pavlik 2015).  Az iskolai oktatásban már egyre előtérbe 

kerülhet a rendszeres edzés, tanfolyamok és sportkörök formájában. A 

természetben végezhető sporttevékenységek számos lehetősége található 

meg a Szlovák Állami Oktatási Programban, de természetesen a család 

szerepe is nagyon befolyásolja a szabadidős tevékenységet. Kiemelkedő 

szerepet tulajdonítunk úgy az oktatási intézményekben, mind a családi 

együttlétekben, hogy a gyermekek a játékossági igényeiket használjuk ki 

a fejlesztésükre. A játékosságon belül a kreativitásuk is fejlődik, mely a 

felnőttkori életük során számos helyzetben segíti őket. 

1.4 Sporttevékenységek a szlovák felnőtt lakosság 

körében 

 

A sporttevékenység az egészség egyik alappillére (Ihász & Rikk 2010; 

Fügedi, 2009; Borbély & Müller, 2008, Bendíková, 2014). Szlovákiában 

epidemiológiai felmérést végeztek „IDEA Slovensko” (Dukát et al., 

2007) megnevezéssel. A kutatás eredményei szerint a lakosság 46,3%-a 

volt tekinthető elhízottnak a nőknél ez az éték magasabb volt, 56,1%-ot 

tett ki. A körzeti orvosnál megjelenő nők közül minden harmadik 

túlsúllyal rendelkezett (34,7%).  Az egészségi állapot romlása kihat a 

munkaképességre is. Az országban 2011-ben több mint 700000 felnőtt 

volt munkaképtelen, ebből 361 276 férfi és 366 034 nő, ami 1,2 %-os 

különbséget mutat a két nem között (Cvopová, 2012). A 

munkaképtelenség megelőzésénél egyik alapvető tényező lehet a 

megfelelően felhasznált szabadidőben végezhető rekreációs jellegű 

sporttevékenység. A felnőttek a rekreációjuk során önállóan saját 

érdekeiket képviselve választanak a rekreációs programokból. Egyben 
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megkívánják a sokrétű széles választékú rekreációs programok kínálatát. 

A családos felnőtt korosztály számára a közös élmény és együttműködés, 

összetartozás, egymás iránti felelősség vállalás kerül az előtérbe (Bánhidi, 

2016). Ezen felül nem szabad megfeledkeznünk az aktív fizikai 

sporttevékenységről sem, mely az egészségünk megtartásához szükséges. 

Saját kutatásunkban Dél–Szlovákia három járásában (Komárom, 

Érsekújvár és Dunaszerdahely) végeztünk felmérést, középkorú felnőttek 

rekreációs sporttevékenységeivel kapcsolatban. 

A felmérés során, módszerként kérdőívet alkalmaztunk, mely a  Granadai 

Egyetem szakemberei által összeállított és validált „Mozgás és egészség” 

kérdőív. A kérdőívet 742 fő töltötte ki, közülük 339 férfi és 403 nő volt. 

Az adatok felvételét 2014-ben végeztük, majd az eredményeket 2015-

2016-ban folyamatosan dolgoztuk fel. Az eredmények feldolgozásánál a 

chi négyzet megállapításánál a GEOGEBRA programot, a Pearson 

korreláció esetében az Excel és az SPSS program kalkulátorait 

alkalmaztuk. Kutatásunk eredményei: a kutatásban részt vevők 

átlagéletkora a férfiaknál 36,5 ± 4,54, a nők esetében 37,2 ± 3,04 év. A 

férfiak estében testsúly 89 ± 7,9kg, a nőknél 65,3 ± 6,8kg. A férfiak 

testmagassága 179,6 ± 6,3cm a nők testmagassága 167,9 ± 3,2 cm. A 

kutatásban részt vevők egyetemi, főiskolai és középiskolai végzettséggel 

rendelkeztek. Mindenki családi kötelékben élt (a családban minimum egy 

és maximum három gyerekkel). A kutatásban részt vevők testtömeg 

indexe (BMI- Body Mass Index) a következőképpen alakult: a férfiak 

esetében 24,9 ± 3,1 a nők esetében 24,6 ± 3,9 a WHR-index (Waist to Hip 

Ratio) a férfiak esetében 98-as, míg a nőknél 86-os értéket kaptunk, ami a 

férfiak esetében megfelelő, a nőknél egy kissé, egy értékkel túllépi a 

megfelelő mértéket. A mi esetünkben több férfi (45,7%, n=155), mint nő 

(12,2 %; n=49) értékeli jelenleg az egészségét kitűnőnek ez ( 

χ²=177,8421; df-4) ami szignifikáns különbséget (p<0,01) mutat a két 

nem között ebben a kérdésben. A European Health Interview Survey 

(EHIS) által végzett magyarországi kutatásban a középkorú felnőttek 

80%-a volt elégedett az egészségével és egészégi állapotával.  A férfiak 

(65,2%) itt is jobbnak értékelték az egészségüket és egészségi állapotukat, 

mint a nők (58%) (KSH, 2015). A fizikai állapotukat kitűnőnek vallotta a 
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férfiak 31,5%-a (n=107), és a nők csak 9,6%-a (n=39) válaszolta ugyan 

ezt. Szignifikáns korrelációs kapcsolatot találtunk a férfiaknál (r=0,8300) 

és a nőknél (r=0,7193) is az egészségi állapot és a fizikai állapot között. 

Az egészségi és fizikai állapot kérdések után felmértük azokat a 

sporttevékenységeket, melyeket leginkább végeznek szabadidejükben a 

megkérdezettek. A nők esetében leginkább a táncos aerobikos 

tevékenységek dominálnak: a megkérdezetteknek 30,16%-a (n=122) az 

ilyen jellegű mozgástevékenységet végzi. Legtöbben az aerobikot 

választották (16,45%, n=66), majd ezt követte a kerékpározás 13,85%-kal 

(n=56), a zumba (13,71%; n=55), úszás (12,12%; n=49). A nőknél 

jellemző az olyan sporttevékenységek választása, amely a mozgás 

esztétikai élményét biztosítja számukra. Többen, 21,35%-uk (n=86) az 

egészségük megőrzésére irányuló aktivitást választottak, mint a jóga 

(8,8%; n=35), gyógytorna (8,08%; n=3), pilátes (4,47%; n=18). A férfiak 

estében 33,49% (n=114) választotta a labdajátékokat. A legnépszerűbb a 

labdarúgás (16,75%; n=57), majd ezt követi a most igen divatos erősítés a 

fitnesztermekben (15,49%; n=53). A nőknél 2. helyen és a férfiaknál is 3. 

helyen a kerékpározás (15,34%; n=52) helyezkedik el (4. táblázat). Míg a 

futást a férfiak a negyedik (13,93%; n=47), addig a nők az ötödik helyen 

említették. Az úszás pedig a nőknél a negyedik helyen (12,12%; n=49), a 

férfiaknál az ötödik helyen (12,05%; n=41) helyezkedik el. A férfiak 

leginkább a labdajátékokat űzik, többet hajlandók költeni rekreációs 

sporttevékenységre és leginkább autóval közelítik meg a sportolásra 

alkalmas helyszínt. A nők leginkább egyéni, egészségmegőrző, rekreációs 

sporttevékenységeket választanak. A felnőttek számára mindig 

biztosítsunk újszerű, számukra kihívást jelentő mozgástevékenységeket. 

 

Összegzés 

 

A munkánkban bemutatjuk a szlovák Állami Oktatási Programot, azon 

belül a testnevelés oktatás oldaláról. Kiemelten foglalkoztunk a 

természetben végezhető sporttevékenységek jelenlétére az Állami 

Oktatási Programon belül, annak jogi és oktatási szempontjait mutattuk 
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be. Bemutattuk Szlovákia földrajzi lehetőségeit a természetben végezhető 

sporttevékenységek tükrében, kiemelve a természetiskola és a sízés 

szempontjából. Kitekintettünk a történelmi háttér előzményekre is. 

A XXI. század felgyorsult életvitele, és a technikai vívmányok rohamos 

fejlődése, arra irányítja figyelmünket, hogy az egyén egészsége annak 

megőrzése egy fontos feladat az oktatói intézmények számára. Amennyire 

tudnak segíteni a technikai vívmányok az ember életében, ha nem jól 

alkalmazzuk, akkor fordított helyzetet eredményezhetnek. A WHO 

egészség meghatározása is felhívja figyelmünket az egészséges 

életmódra, mely nem csak fizikai, hanem testi és szociális jólétre is 

irányul. A fizikai aktivitás fontossága mutatja az oktatáson belül a 

testnevelés tantárgy jelentőségét. A hagyományokra épülve a Szlovák 

testnevelés és sport tantárgy keretén belül, számos olyan lehetőséget és 

tevékenységet biztosít a tanulók számára, amelyek rávezetik a tanulókat 

az élethosszig tartó egészséges életmód egyik elemére, az aktív 

sporttevékenységre. A tanulók tanulmányaik során háromszor vehetnek 

részt államilag támogatott sporttanfolyamokon. A pedagógusok 

kimagasló szerepe abban rejlik, hogy segítségük által a tanulókban 

kialakuljon az igény, az aktív mozgás irányában, hisz ez hozzá segít 

ahhoz, hogy egészségesebbek legyenek, így aktív munkájukkal a 

társadalom hasznos polgáraivá válhassanak. A táborok során nem csak a 

mozgás szeretetével találkoznak, hanem egy sokkal összetettebb 

gondolkodásra késztető és kreatív embereké válhatnak. Megtanulnak 

csapatban gondolkodni, egymásnak segíteni, mely a későbbi felnőttkori 

életminőségük szintjére van hatással. Az egészségnevelés egyik fő célja a 

megelőzés, melyre legfogékonyabbak a gyermekek, a mi esetünkben a 

tanulók. Belőlük lesznek a társadalom alapkövei, ezért fontos számunkra, 

hogy az iskolán keresztül hassunk a tanulók egészséges életmódjának 

kialakulására. Fügedi (2018) egészségnevelés hatásmechanizmus 

ábrájában jól vázolja fel a jelentőségét az egészségnevelésnek a direkt és 

inderekt módszerek alkalmazásával. Fontos elemnek tartja a környezeti 

hatásokat, s ezért tartjuk fontosnak a sporttáborok, majd a felnőttkori 

üdülések hatásvizsgálatait az aktív sportmozgások oldaláról.  
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